

## 青春在奋斗中闪光

在今年的纪念五四运动一百周年的讲话中习近平主席激励青年担当时代使命，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者，引导青年努力学习、苦练本领，自觉树立和践行社会主义核心价值观。我们青年教师是仪中的中坚力量，也是国家未来青年的塑造者，那么什么才是我们大仪中青年青春的正确姿态呢？今天我想提出三个疑问，和大家一起在疑问中寻找答案：

### 1. 你觉得奋斗落伍了吗？

本周我带的高二（10）的班会课的主题之一就是：奋斗永不落伍。我想和大家探讨一下这个问题。学测考试过后我们的班级可以说风波频起，起初十几个学生感染水痘，差点要停课，后来上海研学闹起来谣言风波，我班被处分了四个同学，学生的心一直在天上飞着。期中考试快来了，我跟同学们说，大家来回顾一下我们学测后的学习状况，有做过和学习相关的某一件事吗？玩大了，开心过头了，现在临考试了，你们后悔吗？确实到上海的一周前学生的心就已先行飞抵迪士尼乐园，我班王泽丰水痘在家休息九天手机玩了九天。

事后的体验就好像学生做错课后告诉他正确答案一样，有恍然大悟的感觉。接着我对我班的孩子说其实你们坚持了一件事情，那就是每天坚持完成一份语数英的《小题狂做》的练习，孩子们也顿时有了一丝的满足感。说实话起初让全班同学去做《小题狂做》时，班级质疑的声音还是不少的，但是有了这次的经历，我相信我们的孩子会更加认真的对待自己的学习。

我想说的是当你被世俗的种种吸引时，当你被自己的懒惰腐化时，当你被在人海中迷惘困扰时，当你被浮华的人事牵绊时，请记住每天的那份坚持，或许只是每天看几页书，或许是每天跑一会儿步，又或许上好一节课，找一个孩子谈心。这就是我理解的奋斗，永不落伍的奋斗。

### 2. 你觉得身处逆境吗？

年轻的伙伴们你是否感觉现在的自己身处逆境：工作量你在教研室里你最多，因为你年轻；各项比赛如基本功大赛、班主任基本功大赛、教研室公开课、仪征市公开课、优秀教案评比、视频录像课评比是为你量身打造的，因为你年轻；各种外出学习、各种基础培训、甚至各种学校的沙龙你得准时出席，因为你年轻；还有高三模拟的师生同考等等。好不容易等来的放假，短暂又珍贵，要知道年轻的我们这时候是最有精力去躁动去浪的。

年轻的伙伴们你们感觉自己每天身处逆境吗？可能不少人都是这么认为的，但是冷静想来，逆境带给我们的往往是绝处逢生，带给我们的是希望。以上我列举的云云我想大家已经看出来，只要你是从仪中的种种中摸爬滚打了一遍，你想不优秀都不行。

### 3. 觉得自己稚嫩吗？

每每回看自己走过来的路，每次都有一样的体验，想象当年的自己好幼稚的做法，好后悔的举动。清楚的记得工作第一年查宿舍被我一脚踹的男生葛广鑫，现在想想都后怕，每次想起这件事我都下意识的去找找我右腿的知觉。班主任两三年后仗着自己年轻在班级将活动搞得风声水起，在外面的学习中学到的所谓经验全部拿回来一一试了个遍，表面上班级活动红红火火，但实际上班级学习氛围不浓，同学们学习动力不足，班级管理问题重重。

走到今天我的心慢慢的静了，我对自己说对学生好不重于形式而在于内心，班级管理不在于形式，而在于每天的陪伴和坚守，在于细微处的关注和处理，在于实实在在的关心每一个学生的成长。要求某个孩子遵守纪律不是训斥加孩子的保证书。而是实实在在的监督和鼓励，要求某个孩子学习进步不是讨论进退补名词和一次次的谈话，而是手把手的帮助其订正与复习，只要你付出了，孩子舍不得考差了让你失望。对于我自己而言，我能感觉自己从稚嫩走向了成熟，从躁动走向平静。

感觉到自己稚嫩吗？那再正常不过了，说明你在成长。

兄弟姐妹们，希望我们摆脱稚嫩，走出逆境，一同用奋斗书写属于我们的绚烂青春。